

Toda clase de correspondencia, le mismo librería que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, a la calle de la Rúa...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . 3'75 p/mes. Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 cts.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts

Dos ediciones diarias.

Martes 25 de Junio de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.446

ANIVERSARIO

María del Carmen Real de la Riva falleció en Salamanca el 26 de Junio de 1917

A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica:

D. E. P

Sus padres: César Real y Rodríguez y Carolina de la Riva y Garzón; hermanos: Angelita, César, Adela y Natalio; abuelos: Natalio Real y Honorata Rodríguez; tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos, en caridad, una oración por el eterno descanso de la finada.

Sufrajios que se celebrarán el día 26 del actual. En San Juan de Sabagún: A las diez, misa de aniversario y rezadas desde las seis a las doce de la mañana.

Indulgencias. Los Emos. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Valladolid, y el Excmo. é lmo. señor Obispo de Salamanca, han concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA

Doña Eduvigis García Redondo

FALLECIO EL DIA 24 DE JUNIO DE 1918

á los cincuenta y siete años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, D. Moisés Romero García; hijos: D. Manuel, D. Saturnino, D.ª Aurea y D.ª Herminia; hermanos: D. Andrés (ausente), D. Francisco y D.ª Ludivina (ausente); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y se dignen asistir á la conducción del cadáver y funeral, por cuyos caritativos actos les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, martes, 25, á las siete de la tarde. Casa mortuoria: Plaza Mayor, 22 (estancia). Funeral: El miércoles, 26, á las diez de la mañana. Iglesia parroquial: San Martín. El duelo se despide en la Iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

COMENTARIOS POLITICOS

Los eternos agoreros

Varios temas, á cual más interesantes, brinda su majestad el Momento á la voracidad del comentario periodístico. Por interesantes, considerados cada uno de ellos en su peculiar aspecto, dignos de parar sobre todos la atención.

Mas sin desear hacer sobre todos y cada uno de ellos juicios y consideraciones, acaso los requiera más especialmente, siquiera su discusión no derive por cauces benéficos para el país, el rumor acentuado y en cuya propaganda ponen gran empeño los alarmistas, de que el Gobierno de notables que se constituyera en la memorable noche del 21 de Marzo, declarará caducado el pacto que acordara y planteará la crisis.

Y esto, tan pintoresco como lamentable, es algo perfectamente normal en nuestras costumbres que no puede causar extrañeza á quien, como nosotros, somos sempiternos observadores de la psicología nacional.

Vuelven á estar los agoreros de tándia. Y á falta de asunto más en consonancia con estos momentos críticos y con la labor á que se halla entregado el Gobierno, ya andan explotando este tema de la crisis, basada ahora en una supuesta discrepancia de ministros.

Para nadie es un secreto que la formación de este Gobierno significó un sacrificio á cada una de las elevadas personalidades que lo integran. Pero atendiendo serenamente á las circunstancias que prepararon su constitución, puede afirmarse que la crisis no se planteará ahora ni en tanto queden cumplidos los cuatro puntos del programa que le dió vida.

Jamás Gobierno alguno subió á participar de las responsabilidades del Poder, llevando un tan concreto índice de labor á realizar; precisamente por esto nunca pudieron ser más graves esas responsabilidades si se prestaran á abandonarlo sin haberlo cumplido. Y es evidente que lo cumplirán, pese á cuantos maquiavelismos intente ponerse en juego; un renuncio ó una rebeldía en estas circunstancias, tendría como inmediata sanción el más irreparable prestigio.

Claro está que no yerran, y es en esto donde hacen especial hincapié, los que afirman que en los Consejos de ministros se mantienen acerca de un mismo problema, los más opuestos criterios. A fe que no se necesita ser un lince para comprenderlo, conocidas como son las encontradas filaciones políticas que representan los hombres que lo forman.

Se ha dicho y repetido hasta la saciedad, que este Gobierno es en las luchas de partido y hasta de ideas y procedimientos, una tregua patriótica. Nadie ha renegado de sus antecedentes ni adujo de sus antiguas creencias por las que lucharan en lo sucesivo con más ahínco, si cabe; pero no tenemos de nuestros hombres de gobierno tan menguado concepto, para suponer que se entreguen á la obra suicida de romperla, sin haber llegado á la meta del camino que se comprometieron á recorrer.

Como suponer que en aquella reunión famosa, celebrada en el regío Alcázar, la con fundamento llama

mada «Noche de España», no se obtuviera de todos la promesa de no disjuntar, en el plazo señalado, de esta unión sagrada que en cierto modo lo rehabilitaba de sus pasados errores?

Si lo que este Gobierno venía á representar sólo la pacificación de los espíritus, pudo muy bien no haber incluido entre sus trabajos la confección de unos presupuestos.

Pero la alarma es infundada. Ya lo expresó clara y rotundamente, días pasados en el Congreso, el ilustre ministro de Hacienda: «Los presupuestos son la única preocupación del Gabinete en estos momentos», fueron sus palabras.

¿Qué significan, pues, esos rumores de crisis? Es la eterna, la vieja política que no se resiste á morir, que hace desesperados esfuerzos por hincar de nuevo su garra y sentir el placer vampiro de ahogar en su seno los gérmenes de una España, bruta y prestigiosa, que comienza á querer ser digna de su tradición y de su historia.

Máximo Gim.

UNA REUNION

La Junta de protección á la Infancia

Conforme habíamos anunciado, ayer, á las once, se reunió, presidiendo por el Gobernador civil, la Junta de protección á la Infancia, asistiendo la mayoría de sus vocales.

A propuesta de la autoridad gubernativa, por unanimidad, se acordó girar una visita á la Inclusa, con objeto de inspeccionar sus servicios y la cifra de mortalidad que acusa su última estadística.

Se efectuará la visita, asistiendo todos los vocales presididos por el Gobernador civil.

La velada de hoy en las Religiosas Esclavas

En elegantísimos y primorosos programas de mano ha sido anunciada la velada que esta tarde, á las seis y media, celebran las Esclavas del Sagrado Corazón, del paseo del Rollo, en honor del décimo segundo centenario del triunfo de las armas españolas en Covadonga.

El programa, exquisitamente confeccionado por los números escogidos y las niñas que en él intervienen, es el siguiente:

Saint-Saens, Marche du couronnement. Srts. de Blanco y Estefanía. Primera parte.—Introducción. Señorita Rosario de Prada. Decadencia de la Monarquía española. Srta. Beatriz Sexma.

Chopin, final del concierto, ópera 21. Stas. De Montero y de Gómez. España querida (coro). Varias alumnas.

Segunda parte.—Introducción. Señorita Rosario de Prada.

D. Pelayo y las armas españolas. Señorita Carmen Gómez. Moszkovsky Polonaise. Srta. Felicitas Montero.

Tuyo es el triunfo. Srta. Carmen Gómez. Listz Vivace Assai. Srts. De Blanco y Montero.

Tercera parte.—Covadonga. Señorita Mercedes Becaría. La Virgen de la montaña (poesía). Srta. María Portillo.

Mendelssohn (coro). Varias alumnas. Los estudios serán ilustrados con proyecciones foto-eléctricas.

Solemne distribución de premios el día 26 de Junio, á las diez y media de la mañana.

Grifg Dances Nortvegian. Srts. De Alvarez y de la Concha.

Premios de conducta, bandas de honor, mérito y emulación. Hummel, Rondó. Srts. De Blanco y Gómez.

Premios varios. Mendelssohn, Frisch. Srts. De Montero y Maestro. Despedida (coro). Varias alumnas.

Notas de sociedad.

Han salido: Para su casa de Santa Marta, el propietario D. José Sánchez Gutiérrez, señora y bella hija.

Para Zarauz, donde pasarán el verano, la esposa é hijos de nuestro particular amigo D. Samuel Estefanía y su madre, la señora viuda de Carnero (don Manuel).

Para San Muñoz, con objeto de pasar una temporada al lado de su hijo político el ilustrado médico D. Emilio Rodríguez y Rodríguez, el industrial don Fernando Bermejo y familia.

Para Cestona, el diputado á Corporación Béjar, D. Filiberto Villalobos.

Han llegado: De Madrid y de paso para sus posesiones de Miranda del Castañar, nuestro respetable amigo D. Agustín Bullón de la Torre y familia.

Fallecimientos. En Benavente ha dejado de existir el distinguido procer Marqués de la Candelaria de Yarabo, hermano político de nuestro querido amigo el diputado á Cortes D. Leopoldo de Tordesillas, á quien enviamos, así como á los demás parientes, nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora doña Eduvigis García Redondo, esposa de nuestro querido amigo D. Moisés Romero, expendedor de tabacos de la Plaza Mayor.

Fue esposa y madre amatantísima, y deja tras sí el recuerdo de sus bondadosas cualidades de carácter.

Sentimos la desgracia y enviamos al Sr. Romero, á sus hijos, D. Manuel, D. Saturnino, D.ª Aurea y D.ª Herminia; hermanos, D. Andrés, D. Francisco y D.ª Ludivina y demás estimada familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

Aniversario. Mañana es el primer aniversario del fallecimiento de la encantadora señorita María del Carmen Real de la Riva, arrebatada al cariño de su amante familia por rápida enfermedad.

La señorita de Real era una de las alumnas más distinguidas de esta Universidad, y por su nada común inteligencia y bondadoso carácter, disfrutaba de merecidos afectos.

A sus afligidos padres, nuestro querido amigo el reputado abogado D. César Real, y D.ª Carolina de la Riva; hermanos, abuelos, D. Natalio Real y doña Honorata Rodríguez, y demás estimada familia, hacemos presente la participación muy sincera que tomamos en su dolor.

Revalidas de grados. Ayer efectuaron los ejercicios de revalidas del grado de bachiller, en la sección de letras, obteniendo la honorosísima calificación de sobresaliente, la señorita María Teresa Rubio Honorato y el joven escolar Manuel García Blanco.

Nos complace profundamente testimoniar nuestra cordialísima felicitación á los interesados y expresar unas líneas de encomio que sirvan de estímulo para continuar los estudios facultativos con tan provechoso resultado.

La bella señorita María Teresa Rubio, acaba el bachillerato con calificaciones brillantísimas, obtenidas con pruebas de una ponderación intelectual tan estimable, que justo es que en público se tribute esta alabanza rendida al aprovechamiento y á la inquietud derivada de un deseo cultural poco frecuente y desusado.

Repetimos que nos complace expresar nuestra enhorabuena, tanto al padre de la aventajada alumna, nuestro fraterno amigo D. Manuel Rubio, y al del escolar Manuel García Blanco, también particular amigo nuestro, D. Andrés García Tejado.

Varias. En la parroquia del Carmen tomó ayer la primera comunión el niño Juanito González Peláez y González, hijo de nuestro querido amigo el catedrático de esta Facultad de Medicina, don Juan G. Peláez.

De Peñaranda estuvieron ayer en esta los Sres. D. José Avila, D. Manuel Arce, D. Francisco de Dios de la Torre y D. Antonio Sánchez.

Ha sido nombrado catedrático de Física y Química del Instituto de Santiago, el alumno que fué de esta Facultad de Ciencias, D. Ricardo Montegui.

Los ferrocarriles de la región

Comisión militar. Procedente de Astorga y Zamora, llegó ayer á nuestra ciudad la comisión militar de estudios de las vías férreas de la región.

Componen dicha comisión los distinguidos militares D. Rafael Rodríguez, teniente coronel jefe de Estado Mayor de la División; D. Julio Garrido, capitán de Estado Mayor, de la Capitánía general; el ingeniero militar D. Felipe Rodríguez, capitán de la compañía de Ciudad Rodrigo, y el intendente D. Luis López.

Les acompañan cuatro ordenanzas del regimiento de Burgos. Dada la importancia del nudo de comunicaciones que constituye nuestra capital y el gran impulso que á los ferrocarriles estratégicos se les da en la nueva organización militar, son altamente interesantes los trabajos de la comisión, de cuyo estudio en Salamanca pueden derivarse proyectos muy beneficios para los intereses de la ciudad y de su región.

Seguramente que los Sres. Comisionados militares encontrarán toda clase de facilidades en la misión oficial que se les encomienda.

Nosotros nos complacemos en ofrecerles nuestra afectuosa bienvenida.

La feria de mozos

Ayer, siguiendo una tradicional costumbre, se verificó en el paseo de las Carmelitas la contratación de trabajadores agrícolas para el año agrario próximo y para las faenas de la recolección.

La cotización fué la siguiente: Para el año, de 400 á 500 pesetas y de 300 á 350.

De temporada, 125, 100 y 75. Trilliques, de 25 á 30 pesetas.

La concurrencia fué numerosa, siendo escasas las contrataciones.

TEATRO DEL LICEO

Se despidieron ayer del público, los aplaudidos artistas Luis Estes, La Cibele y la niña Esteso.

El teatro, especialmente en la sección última, se vió concurridísimo por selecto auditorio.

Las películas proyectadas merecieron justos elogios.

SUCESOS

Los heridos de ayer. Fueron curados ayer en la Casa de Socorro, por el médico Sr. Buxaderas, Arturo Pedraza, de erosiones en la cara; Bernardo Hernández, de un magullamiento en el dedo medio, y Anita Martín, de erosiones en la cara y hematoma en la región frontal.

LIGA AGRARIA

Las tasas é incautaciones

La anunciada asamblea de labradores de la provincia convocada con objeto de adoptar resoluciones respecto á la política del Gobierno sobre tasas é incautaciones, se celebró ayer, á las doce, en el domicilio de la Liga, asistiendo numerosos agricultores.

La presidió D. Manuel José Hernández, á quien acompañaban los vocales del Consejo Sres. Teso, Cobaleda, García (D. M.), García Puente y Morán. Después que la presidencia justificó la convocatoria de la asamblea, fundada en la disposición decretada por el comisario general de Abastecimientos Sr. Ventosa, en 31 de Mayo último, que tuvo la eficacia de promover la unánime protesta del país agricultor, motivando una radical modificación que no satisfacía por completo al país productor, concedió la palabra al agricultor y propietario D. Angel Madrazo.

Con palabra sencilla y reposada manifestó que para formar una opinión unánime y sensata, va á exponer el juicio de la asamblea un trabajo que ha confeccionado sobre tasas é incautaciones.

Por la mucha extensión que abarca este trabajo, vamos á compendiarlo, á lo esencialmente preciso y necesario.

Muchas, dice, son las protestas que en toda España se han hecho sobre la cuestión de las tasas, y hasta los comisarios han sido opositos á ellas, pero por razones que no son del caso enumerar, estas se han impuesto para que nadie haga caso de ellas, por haber hecho de una manera general para España, sin fijarse que cada provincia, á más, cada pueblo, necesita una tasa distinta, por no ser el trigo de igual calidad y su rendimiento en harina y pan, variando de 110 á 150 por 100 los gastos de explotación.

También son distintos la mano de obra, el clima, el terreno y otras causas, que hacen imposible determinar de una manera uniforme el tipo de tasa, sin cometer errores de importancia.

Pensando en esto, sólo me he fijado para hacer esta exposición en esta provincia, sin fijarme para nada si conviene ó no á las demás, pues ellas pedirán para sí, y del conjunto de todas es como luego el comisario puede formar un juicio más exacto para dictar las leyes que crea necesarias, sin perjudicar á nadie.

Al terminar de hacer la recolección, mucha parte del grano recolectado no entra en la panera del labrador, el cual se encuentra en la precisión de entregar una parte para el pago de la renta y otra para pagar al acaparador, que le ha adelantado algunas cantidades en condiciones onerosas muchas veces, y como consecuencia de esta venta hecha á la fuerza, es natural que sea la época en que el grano está más barato con grave perjuicio para el labrador pobre, lo cual es una gran injusticia, á lo que nosotros debemos pedir remedio y atajarlo, siendo uno de los medios la creación de la tasa mínima, para obligar al acaparador á pagar ese grano á un precio remunerador para el labrador y que no tenga que entregarse en sus manos como hoy ocurre.

Esta tasa mínima podría ser hoy de 50 pesetas, ó sea 21,60 fanega, teniendo en cuenta los gastos hechos para producirlo en el año que termina ahora.

Seguramente todos los que escuchan pensarán que no está bien, pues los acaparadores se negarán á pagarlo, ya que hoy está en sus manos el mercado provincial, lo cual á mí no se me ha escapado, proponiendo para ello el pedir que en el caso que así ocurriera el Estado nos abonara la diferencia, entre lo que ofrecieran y las 50 pesetas, y para reintegrarse aquel de esa cantidad le bastaría establecer un impuesto al fabricante de harinas sobre las mezclas

que hace de continuo con otros granos, porque, señores, clama al cielo que el fabricante se queje de que no puede dar las harinas al precio de tasa, porque el trigo le cuesta más ó menos, cuando todos sabemos que esas harinas que nos venden como de trigo están hechas con un tanto por ciento de granos de precio más inferior que el del trigo.

Sino bastara ese impuesto, pudiera haber otro, sobre el trigo de rentas, puesto que el propietario, con la elevación del precio del trigo, ha obtenido un beneficio extraordinario sobre la renta que antes cobraba.

Por último, podría fijarse otro impuesto á los compradores de grano, que también han obtenido grandes ganancias, aunque sean más difíciles de comprobar.

Algo debemos decir de la tasa máxima, la cual tenemos que rechazarla, puesto que se quiere tasar estos productos agrícolas para que se aproveche todo español sea rico ó pobre, cuando vemos que se dedica para pan de lujo, para confiterías y otros artículos, que no llegan al pobre, no consiguiéndose más que un perjuicio para el labrador, como ya se ha demostrado por personas meritisimas y que yo no voy á repetir, aun cuando sí debo hacer constar que el labrador salmantino admitiría la tasa para la fabricación del pan para el pobre, sin la menor protesta, sino con agrado, pero hacerle sufrir un perjuicio para favorecer á aquellos que nos venden todo lo necesario sin tasa, no estamos dispuestos á ello y protestaremos siempre con la mayor energía.

El Gobierno hasta hoy lleva una marcha equivocada para hacer que el trigo sea barato ó que no suba, imponiendo tasas, es decir, hacer que el trigo y demás productos tengan poco precio á la fuerza, sin tener en cuenta que casi siempre el que un artículo sea caro lo determina la escasez.

Pues bien, haga el Gobierno que haya abundancia, es más, que haya sobrante y entonces el precio será menor y el labrador estará satisfecho, porque si hoy, por ejemplo, coge 20 y después recolecta 30, no le importará venderlo más barato.

¿Qué ha hecho el Gobierno para aumentar la producción? Nada en absoluto, sino todo lo contrario, como diciendo: te obligo á que produzcas menos y á menor precio.

Muchos son los medios que tiene el Gobierno para aumentar la producción, pero citaré sólo algunos, para no extenderme demasiado.

En la época oportuna, ó sea cuando se aren los barbechos, calcular lo que va á costar cultivar una hectárea de terreno, y entonces fijar la tasa mínima, para que el labrador sepa que obtendrá un precio para el producto siempre remunerador, y así sembrará trigo porque sabe que gana.

Las tierras que sean susceptibles de producir trigo obligar á roturarlas, y en caso negativo requisarlas, para que las exploten los colonos á una renta módica.

Las tierras del Estado que también sean susceptibles de producir trigo ó piensos, cederlas á los labradores.

Abonar á los labradores primas por el aumento de la producción ó por cada fanega que obtengan.

Tasa de tierras, para que hoy no se puedan subir.

Abri créditos de millones para favorecer el cultivo y que el labrador tenga lo necesario de abonos, maquinaria etc.

Así podía ir citando más, pero no quiero cansaros.

En cuanto á la estadística, está demostrado hasta la saciedad lo beneficioso que es siempre para todos el te-

ner una buena estadística, por lo que yo creo que después de la aclaración que hizo el Sr. Ventosa no debemos protestar, sino ayudarla, diciendo la verdad de lo recolectado, y es más, yo creo que debemos pedir que sea más extensa, exigiéndonos que cuando vendamos el grano a algún acaparador o lo entreguemos como renta, demos cuenta de ello a la Junta de Subsistencias, para que ésta sepa siempre dónde está almacenado el grano.

Esto que acabo de exponer es de una importancia grande, porque será caso España la única nación que se deja en libertad al acaparador de granos.

Este es el principio para impedirlo, aunque yo pediría mucho más en este sentido, pero no lo hago por no ser de competencia nuestra, sino de los consumidores.

Debo hacer constar que, aunque el labrador necesita vender más caro que antes, aumenta el valor cuando está en manos del acaparador, quedando los beneficios en sus manos, y en cambio de esto se dictan leyes en contra del labrador y al otro se le deja que haga lo que quiera, siendo todas las censuras para el labrador, que no es más que otra víctima del acaparador.

Con esta medida el comisario podrá hacer mejor la distribución del trigo y evitar la exportación.

Por lo que afecta a la incautación, la creo ilegal, que se quiere hacer con los labradores y ganaderos cuando este producto es el fruto de su trabajo, y por lo tanto, muy suyo, y que lo tiene como si fuera su caja de caudales para ir vendiendo según las necesidades de la explotación.

Quitarle este producto es lo mismo que a un comerciante quitarle el capital en metálico del negocio.

En el caso de hacerla, debe empezarse por la incautación de aquellos que no lo han obtenido con su trabajo, y en último término, los labradores.

Parecerán algo radicales algunas de las manifestaciones que acabo de exponer, pero esto no es más que lo corriente, lo que se hace en todos los países del mundo, donde se tiende a favorecer al labrador y si persigue al que vive a sus expensas.

Aquí se hace todo lo contrario porque para desgracia nuestra, no tenemos orientación política agraria, llevando a las Diputaciones a Cortes y provinciales, en la mayoría de los casos, a nuestros enemigos, y sino, pensar sobre todo lo que acabo de decir y os convenceréis de ello.

Al terminar el Sr. Madrazo su brillante disertación, oye una salva de aplausos y unánimes bravos.

Se acuerda traducir en conclusiones las principales afirmaciones del orador, para llevarlas juntamente con otras que adopten al comisario general Abastecimientos.

Sucedle en la palabra D. Filiberto Sánchez Benito, de Aldeatejada.

He de empezar, dice, manifestando mi conformidad con casi todas las aseveraciones hechas por el Sr. Madrazo, especialmente con la relativa a la estadística.

La circular de la Comisaría, relativa a ella, ha sido tan modificada que casi nadie la conoce.

Últimamente se ha dispuesto que se saque el trigo de la era conforme a las necesidades.

Esto es irrealizable, pues ya se trató en la asamblea de Ayuntamientos, no mereciendo el nombre de asamblea, pues únicamente hallábase representados diez y nueve Ayuntamientos, debiendo protestar de los acuerdos adoptados porque sólo concurrieron una infima minoría de Ayuntamientos en consideración de los 385 que integran la provincia.

Dijose que estaban representados muchos y en ella sólo hablaban los que están acostumbrados a parlamentar.

Protesta de aquellos acuerdos que han sido la base de algunos discursos pronunciados en el Congreso.

Se acusó a la Liga de que no compareciera para demostrar con números que la tasa era ilegal, y entonces yo la defendí.

Se dió el caso de que la convocatoria de la asamblea decía que se promovía para tratar de las subsistencias y en ella se habló de todo, incluso de la admisión de los ferroviarios de la compañía del Norte.

Allí se propuso que los Ayuntamientos se incautasen del trigo y que sobre ellos pesara la responsabilidad, yo creo que la responsabilidad es de los agricultores, de quienes son los productos.

Respecto a la tasa, también se habló de que se hiciera en armonía con lo que cuestan los agentes de la producción.

Esto, en parte, está bien hecho, estimó que no es equitativo, porque la tasa de los productos agrícolas debe estar en la relación con la de los que consume el labrador.

Si la tasa es fija, ha de ser algo útil, habiendo estabilidad en el precio de los productos, y si es variable, no conduce a nada.

A continuación, el Sr. Sánchez Benito, partiendo de que la tasa mínima sea de 50 pesetas los 100 kilos, se debe hacer un riguroso cálculo del coste de la producción en una hembra de tierra, y los ingresos que reporta, resultando que si el cultivo es de trigo, superan los ingresos a los gastos, viéndose el labrador obligado, para compensarse de esa pérdida, verificar otros cultivos cerealistas.

De ello colige el orador la consecuencia de que si el Poder público señala caprichosamente la tasa del trigo, el agricultor abandonará su cultivo, dedicándose al de otros productos.

Cuando el Sr. Sánchez Benito lea los datos numéricos para demostrar que con la tasa mínima de 50 pesetas, el agricultor no sólo se beneficia, sino que pierde, resarcándose de esta pérdida con otros cultivos complementarios, le interrumpió D. Fabio García, de Cordovilla, diciendo que el actual momento era adecuado para tomar medidas radicales, en lugar de malversar el tiempo en cosas que todos sabían.

La presidencia hace algunas observaciones al interruptor, y el Sr. Sán-

chez Benito prosigue con la lectura de esos cálculos, los cuales son admitidos con entusiasmo y aplauso por parte de los asambleístas, acordándose que se lleven a las conclusiones.

Pregunta el Sr. García (D. F.), si se admite la discusión o controversia, contestándole que sí, siempre que esta se atenga al punto determinado en la convocatoria.

Entonces usa de la palabra el señor García, pronunciando un breve y fogoso discurso, de tonos radicalismos, mereciendo bastantes aplausos de una parte de los asambleístas.

Indicó que lo único que puede redimir al agricultor es la unión, para defenderse de sus enemigos, que son el propietario y el procurador.

Aboga insistentemente por la unión y las determinaciones extremas; incluso la huelga.

Dice que mediante la unión, los obreros nada piden y todo lo conquistan, y en cambio los labradores siempre están demandando, y cada vez son más desdichados y postergados.

D. Pedro Sandoval principia declarando que se adhiere a lo expuesto por los Sres. Madrazo y Sánchez Benito, menos en lo relativo a la tasa mínima, proponiendo que se pida un anticipo al Gobierno para producir barato.

Esto lo considera factible toda vez que el Gobierno lo facilita a la prensa para hacer política y entiende que es más mercedera de protección la agricultura, porque si no hay pan, la prensa no lo alcanzará.

Insiste en pedir el anticipo reintegrable paulatinamente a fin de producir barato mediante la compra de abonos.

Rectifica el Sr. García (D. F.), refiriendo que ayer un amigo suyo tuvo necesidad de visitar a una persona.

Primeramente le dijeron que no se hallaba en casa, y cuando volvió y pudo hablar con la persona que buscaba, le contestó ésta: «parece que le ha hecho a usted la boca un fraile».

Esto dice el Gobierno de la Liga. No cabe otra solución, señores, que el planteamiento de la huelga.

El señor del Teso dice que será breve, porque nos ha congregado un punto concreto.

Declara que el labrador de la Liga es un patriota como los demás, pero a la vez muy consciente de sus derechos.

Es una desdicha que en Madrid los representantes en Cortes sólo hagan charla, que es la sarna del país, sin dar ninguna solución concreta a los problemas que interesan a los productores.

Los datos aportados por los señores Madrazo y Sánchez Benito, vamos a recogerlos y traducirlos en conclusiones.

No nos asustan los procedimientos radicales a los que vivimos del trabajo, pueden asustar a aquellos que no viven de la tierra.

La cuestión de los arrendamientos es un asunto que lo trataremos en su día. Yo, como diputado, fui a proponer a la Diputación la instalación de una oficina de estadística agraria y se comió la infamia de decir por alguien, que con ello buscaba que se aumentase la contribución al labrador.

No nos asustan las estadísticas, lo que nos asusta es que las disposiciones del Gobierno vayan contra el agricultor.

Es indispensable la unión, pero para esta todavía desgraciadamente es pronto, por la incultura del hombre del campo.

Por algo digo yo a los labradores, dadme vuestros hijos para inculcarles el ideal agrario.

Tenemos que probar con hechos a la conciencia pública, que a los labradores de Salamanca, no les asustan las estadísticas; lo que no quieren es el vituperio y una excepción de las demás clases sociales.

Traer aquí nota de vuestra producción, y entonces, si no se nos atiende, plantearemos la huelga. (Grandes aplausos finalizan las últimas palabras del diputado agrario)

A continuación se aprueban las siguientes conclusiones, se transmitirán a Madrid, por conducto del Gobernador civil.

1.º Es de absoluta necesidad, para favorecer al labrador que vende «a forci» los productos, que se establezca, antes de que se termine la recolección, la tasa mínima del trigo a un precio que no sea inferior a 50 pesetas los 100 kilogramos en la panera del productor.

2.º Si los precios del trigo en el mercado llegaran a ser en cualquier época del próximo año agrícola inferiores al de 50 pesetas, que según los cálculos hechos por esta asociación, que es el de coste actual del quintal métrico, el Estado satisfará a los agricultores la diferencia, resarcándose del importe de este gasto por el establecimiento de un gravamen sobre los que obtienen beneficios de la guerra actual.

3.º Los Gobiernos deben procurar fomentar la producción de trigo, otorgando primas a los labradores por el aumento de extensión cultivada o por el aumento de producción obtenida en comparación con el año anterior.

4.º Que se conceda en las Juntas provinciales de Subsistencias, la debida representación a los agricultores, dándoles, al menos, la mitad de los puestos, y que en el establecimiento y regulación de las tasas de los productos agrícolas, intervenga un Comité de productores, como asesor de la Comisaría central de Subsistencias.

5.º Se cree necesaria la formación de una estadística verdadera, de la producción agrícola, por medio de declaraciones juradas de los agricultores, al término de la recolección, y de partes mensuales, en que éstos hagan constar mensualmente el destino que se da a dichos productos: siembra, consumo, pago de rentas, venta, etc.

6.º La Liga es opuesta a la incautación de granos, pero en el caso de que el Gobierno crea indispensable llevarla a cabo, debe hacerse adquiriéndolos en el siguiente orden:

1.º De los acaparadores; 2.º de los propietarios que cobren en grano las rentas; 3.º de los labradores que paguen, al menos, 100 pesetas de contribución; 4.º de los demás productores.

En el número de mañana publicare-

mos el cálculo hecho por el Sr. Sánchez Benito respecto al coste de producción de una hembra de tierra y los ingresos que reporta.

Por el interés enorme que encierra, merece ser leído por la opinión, a fin de liberar a la honrada clase labradora del cúmulo de falsas imputaciones que se la dirigen por el encarecimiento de la vida.

MADRID AL DIA

Entre comadres

—Con que seña Feliciano, nos van a subir el pan.

—¿Mas «entodavía»? Yo hace tiempo que no lo puedo coger, de tan alto como se halla.

—Pues gracias a que mi marido es panadero, y del de Viena lo comemos demandando, y cada vez son más desdichados y postergados.

—¿Y dice el papel que los vieneses han «armao» la gorda por no tener pan de «muni»?

—¡Buena está el mundo! Y ahora, como ni hombre se ha «declarao» en huelga, pues ayúdeme usted a sentir.

—¿También Anastasio?

—Como que va a ser general.

—¡Jesús! Así, de un golpe...

—La huelga. No se figure usted que mi marido... El siempre está muy alto; pero en el pescante.

—¿Y se queda de a pie?

—Los malditos «esquirelos» tienen la culpa.

—¿Si, los «amarillos».

—Los «amarillos» y el Alcalde mayor, que ponen verdes a las personas matriculadas. ¿Y a cómo estará el pan, seña Joaquina?

—Pues a setenta y ocho el kilogramo de dos libras mal pesadas.

—¡Ya, ya! Hasta el peso es una engañifa.

—¿Pero esos guardias, ¿para qué son?

—No echo usted el muerto a los pobres guardias; échesele a los tenientes de alcalde, como dice mi «cuñao», el de la seguridad.

—¿Ese que tiene una mujer nodriza y se lleva chicos de la inclusa para criarlos?

—Para criarlos ella, porque Telesforo no ha «llegao» a tal extremo. Si, señora. «Ca» uno se ayuda como puede, y no crea usted que el sueldo de un guardia es para vivir como un gobernador.

—Pues por criar un chico de la inclusa dan una miseria. Hoy me ha leído «Rafa», el portero, lo que pagan a las amas de Navatagordo: a las con leche quince pesetas mensuales, y a las secas siete con cinco gordas, y tienen que pagar su fe de vida y el entierro de los chiquillos.

—Le digo a usted que todo se ha puesto muy retamal.

—Nuestros pensábamos ir a la verbera y llevarnos un poco de cordero con alcachofas y con guisantes; pero las circunstancias lo hacen imposible. ¿Sabe usted a cómo está el cordero?

—Ni el bacalao. Pregúnteme usted por las judías; me las sé de memoria.

—Pues el cordero está a catorce reales, que es un escándalo.

—Son dos cosas juntas: un escándalo y un cordero.

—No sea usted guasa. ¡Y las alcachofas! ¡Y los guisantes! No lo quiera usted saber.

—Nuestros iremos a la verbera, aunque no llevemos sino judías. Lo primero nos conocimos mi hombre y yo en la noche de San Juan comiendo pollo asado. Entonces Anastasio era también un pollo, y francamente, hay cosas que no se olvidan y deben celebrarse.

—No dirá usted que no cenará cosa superior en la verbera.

—Judías, ya se lo he dicho.

—Con gallo, porque el pollo de marraes es un gallo hecho y derecho.

—Sí, señora, y con espolones. Un poco duro está. Pero, en fin... Paltol.

Bejaranas

Más muchachos bejaranos que han obtenido honrosísimas calificaciones en los exámenes.

Béjar y recibe muchas felicitaciones, a las que uno le mía.

Ha fallecido el antiguo y probo ex-jefe de la guardia municipal D. Hipólito Miñana. Su muerte ha sido muy sentida y envío mi pésame a su familia.

Sigue la paralización completa en el negocio de lanas.

Los ganaderos se niegan a venderlas sino es a precios elevadísimos, y los fabricantes se han decidido por la expectación, pues saben que últimamente ha llegado de la Argentina una remesa de tres millones de kilos, y en julio llegarán otros tres millones.

En Cataluña están cubiertas las necesidades de la fabricación y si se han vendido algunas partidas a 80 pesetas en la Alcudia y Extremadura, ha sido con fines de especulación por parte de los catalanes, que han realizado una jugada hábil, llevando al ánimo de los ganaderos la confianza del alza, a sabiendas de que esta no puede venir.

Será bueno que nuestros ganaderos abran el ojo, y estudien a fondo la cuestión, pues se trata de intereses de gran importancia, merecedores de toda atención.

Ha ingresado en el cuerpo de Conueos el inteligente joven D. Antonio Anaya Trias. Enhorabuena.

La carne de vaca ha bajado en el mercado, pero al vecindario no ha llegado la baja.

Y es lamentable que los tablajeros se apresuren a subir el precio apenas ocurre alza en el mercado, y no se acuerden de bajarlo cuando también baja en éste.

Mas equidad. El pan ha subido nuevamente. Y vamos tirando...

Béjar, Junio 23.

Nuestros concursos

A adjudicación de premios. Ayer se personó en la administración de EL ADELANTO el joven D. Marcelino López, dependiente del comercio del Corriolo de D. Mariano Rodríguez Galván, con objeto de poseer el premio 8.º de nuestro concurso.

Este mismo favorecido hoy con la suerte lo fué también con otro premio en uno de nuestros pasados concursos de regalos a los lectores de EL ADELANTO.

VISITA DE INSPECCION

Hoy, por la mañana, han salido para Fregeneda, con objeto de visitar aquella estación sanitaria, el Gobernador civil Sr. Rodríguez Blanco y el inspector de sanidad Sr. Peláez.

EN LAS HIJAS DE JESUS

Las fiestas de ayer

Con motivo de la solemne distribución de premios entre las alumnas del Colegio, se celebraron ayer, en las Hijas de Jesús, de la calle de Zamora, dos hermosas veladas que resultaron agradabilísimas é interesantes.

A las doce de la mañana, con numerosa y distinguida concurrencia que llenaba el amplio salón de actos, lindísimamente adornado, dió comienzo la primera parte del programa.

El coro de niñas del Colegio, con gran afinación y exquisito gusto, cantó un coro primoroso de Grieg, que fué premiado con una salva de aplausos.

A continuación se repartieron los premios entre las alumnas distinguidas.

Maria Marcos y Raimunda Méndez ejecutaron después con suma maestría, una composición al piano, de Rederick-Krantz.

Se distribuyeron posteriormente nuevos premios entre los niños del colegio.

Anita Tapia, con entonación sentida y matizada, recitó una bella poesía, titulada «Maria entre azucenas».

Pilar Díez y Lolita de la Concha, bordaron un precioso diálogo, con desenfoltura y afección, titulado «El ahorro y la caridad».

El niño pescador, lindísima composición poética, fué pulcra y notablemente dicha por Anita Tapia.

Todos los números fueron premiados con calurosas ovaciones.

A las seis y media, se verificó la segunda parte del programa. La asistencia ha sido tan numerosa, que gran parte del público ha tenido que colocarse en las galerías del hermoso patio. Gran número de familias de la buena sociedad salmantina, presenciaron la fiesta.

Comenzó esta con un coro de Guridi, primorosamente ejecutado por varias alumnas.

Paquita Cuadrado y Julia de Bernardi dijeron admirablemente un diálogo de salutación a la Inmaculada.

Pacita Cázada, con una entonación maravillosa y un dominio absoluto, explicó una lección de geografía, rimada en preciosos versos.

Maria Marcos y Carmen Díez matizaron al piano, justamente y con gran precisión «Los deus curioses».

Julita de Bernardi, con perfecta dicción, dijo un monólogo lindísimo, titulado «La muñeca».

Teresa Méndez y Aurora Sánchez, con un gusto extraordinario, ejecutaron el andante melódico de Somis.

Carmen Díez y Paca Cuadrado, dialogaron muy bien un cuadrillo llamado «En vísperas de exámenes».

nada de cocineras, que fué magistralmente interpretada por Jacinta Julián, María Marcos, Virginia Martín, Francisca Requejo, Angeles Martín, Adela Martín, Amparo Mirat y Ricarda Marcos.

La alumna María Marcos, profundamente emocionada, recitó una composición de despedida de colegio, que fué estreptosamente aplaudida.

Por último, el coro cantó con afinación inusitada un recital de Villalba.

Todas las niñas han sido calurosamente aplaudidas y felicitadas por su acertada intervención en el programa, que ha sido del agrado de la concurrencia.

En un salón del colegio, exquisitamente puesto, ha sido colocada la exposición de labores.

Sorprende la perfección, el gusto, el primor de ejecución y de factura con que están hechos los trabajos expuestos, que acreditan la notable pericia con que las madres jesuitas dirigen la sección de labores.

El numeroso público que ha desfollado por la exposición ha hecho calurosos elogios de los trabajos expuestos, y a nosotros nos complace testimoniar nuestra cordial felicitación a las Hijas de Jesús por el éxito obtenido en las fiestas reseñadas.

Quejas del vecindario.

Sr. Alcalde: Mucho le agradecerán los vecinos de la calle del Dr. Riesco diere las órdenes oportunas para que al igual que se riega dicha calle por la mañana, lo sea también por la tarde, en particular en el trayecto de la Plaza Mayor al teatro Liceo, pues de lo contrario, obliga a tener cerrados los balcones para resguardarse del mucho polvo que se levanta y que, como usted sabrá, tanto perjudica.

Le dan las gracias. Varios vecinos.

Se necesita un escribiente menor de diez años y ocho años, con bonita letra, ortografía y antecedentes. Dará razón, don Nicolás Pereda, San Pablo, 6, de diez a doce.

Se vende un coche de línea semi nuevo de diez asientos, con delantera baja. En Peñaranda, D. José Núñez, informará.

Ama de cría. Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Miguel Pérez, en Cordovilla.

LA CORRIDA DE AYER

Emocionante y gravísima cogida del banderillero José Ruiz (Tabernerito).

Se lidiaron seis novillos toros por Victor Vigiola (Torquito III) Juan Luis de la Rosa y Manuel Jiménez (Chicuelo), con sus cuadrillas.

En el momento de la cogida.

Lector: Más que el cronista de toros, es el periodista el que hoy informa a sus lectores de la tragedia ocurrida ayer en la plaza. Más que el revisero frío, escrupuloso o en el detalle técnico, más atento a la huida que a los detalles del accidente y al accidente mismo, es un hombre de corazón el que ahora traza estas líneas. Y como hombre, que está dolorido, que está impresionadísimo por la desgracia, ¡perdonad! ¡oh, aficionados!, si esta revista atiende más al accidente que a la lidia...

Fué la de ayer, una tarde de dolor y de tragedia. Hasta el tiempo y las nubes se pusieron como para no desentonar de cuando Nubes negras unas, plomizas otras, nubes de tormenta que arrasan campos y llevan la miseria a tantos hogares, cubrieron el espacio y dieron a la tarde, bochornosa y pesada, una cierta tristeza. Soplaban además un viento formidable, narancazo, mucho peor, para celebrar corrida, que e cespararon más torrencial. Muchas veces se suspenden las corridas por lluvia.

Nunca se suspende un por exceso de viento. Y he aquí, lector, que con viento fuerte las corridas no debían celebrarse, porque el torero no tiene defensa alguna. Su capote y su muleta, «¡guete de viento son», y no hay medio de «aparse».

Así fué la tarde de ayer, perfectamente anti-torero.

Y lo que no se esperaba, lo que tan lejos parecía estar ocurriendo. El público fué a la plaza esperando ver lo que se llama una buena corrida. Ha sido visto el buen tipo de los novillos y la combinación torero se acreditó con su ó anuncio. Jamás pensó en la tragedia, sino en el aplauso. Ya la tragedia surgió. Y fué en el quinto toro. Un muchacho, en plena juventud, fuerte, modesto, simpático, que había trabajado mucho y bien durante los anteriores toros, fué cogido y corneado horriblemente.

La cogida fué una de las más tremendas que registrarse pueden en la triste historia de los accidentes torarios.

Fué aquel, un amargo rato de intensísimo dolor. Aquellos momentos, aquellos contados minutos que transcurrieron, desde que el pobre Tabernerito abrió su capote de percal, hasta que el toro le engulló, le derribó al suelo y le volvió a engullir levantándose prendido por uno de los pitones; aquellos minutos, repetimos, fueron de tan intenso dolor que el público todo se amó angustiando por el rápido auxilio para no presenciar el crítico instante de la cornada.

La fiesta de toros, en medio de lo que tiene de alegre, de bella, de bizarra y de artística tiene también, de vez en cuando, el terrible momento de una cogida, tan emocionante, tan profundamente dolorosa como la que ayer presenciáramos.

Esto es lo brutal de la fiesta, lo desagradable, lo horripilante lo que a muchos espectadores nos llevó a pedir (y eso hubiéramos deseado alcanzar), la suspensión de la corrida, desde el momento en que el pobre banderillero sevillano fué cogido y regó con su sangre moza, la arena de la plaza.

Pero la corrida siguió.

La cogida. ¿Cómo fué. La cornada. A la enfermería.

Salíó el quinto novillo, grande, largo, negro, muy fino, y larguito de pitones y levemente cornopretado. Salíó manso y enseguida tomó la querencia de las tablas. Echaba la cara al suelo, entraba siempre incierto y obligado en tablas, hacía la pelea en varas. Cuando el toro se veía pegado hula del terreno de la lidia, y en uno de estos momentos, José Ruiz (Tabernerito), el buen peón y banderillero de confianza de Juan Luis de la Rosa, extendió su capote y quiso evitar que el toro se fuera del tercio. Le llamó, le citó y el toro que no acudía franco, se coló por debajo del capote de Tabernerito, encunó a éste y le derribó.

Se compran sacos de todas clases y medidas. Doctor Riesco, 51, ferreteria.

Se vende un tronco de caballos, una berlina y un par de guarniciones. Informará, Natalio Martín, en Alba de Tormes.

Se arrienda el espigadero de Paradinas de Abajo, partido judicial de Ciudad Rodrigo, de unas docecientas cincuenta y seis hectáreas (400 fanegas) de sembradura de trigo y centeno, con aguas abundantes. Para tratar, con Juan Pérez, residente en la misma dehesa.

Central Eléctrica. Competente mecánico desea tomar en arrendamiento fábrica de luz, bien fuese por fuerza hidráulica ó con motor de gas. Para olería, dirigirse a L. Valderrain, en Cantalapiedra (Salamanca).

Se arriendan quinientas ovejas de verano en Tojadillo. Para tratar, Matias Garcia.

Arriendo y vendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informará, café Novelty, el encargado del mostrador.

Camiseros. En la Tijera de Oro se necesitan, sitan buenas oficiales camiseras. Labor para casa.

Se arriendan todos los pastos para vacas de la dehesa de Castellanos; de ella, la mitad guardado desde el 15 de Abril, habiendo abundante hierba. También se necesitan ciento veinte vacas por toda la temporada de verano. Igualmente se arrienda el espigadero para setenta cochinos. Para tratar, con José Gutiérrez, en el pueblo de Martínez, provincia de Avila.

Se vende casa hotel, de construcción sólida, con habitaciones amplias, calefacción central, mucha ventilación y huecos en todas al exterior. Rodeada de bonito jardín en su frente y al interior con terreno para pequeña huerta. Tiene corral, palomar, cochera ó garage, y además un buen aljibe, situada en la Plaza del Ens-nche. Informará el corredor de comercio Gerardo González Moreno, Salamanca.

Nueva y elegante horchatería, situada en la calle de Pérez Fajal (hoy en el Siglo XX). En este establecimiento el público encontrará inmejorables helados y refrescos de todas las clases. La Iberia, calle de Pérez Fajal, números 5 y 7. Salamanca.

En la enfermería. La herida. La cura. Había el herido. No quiere el cicoformo. ¿Mañana ya Juan Luis el torero?

Al

El asta del toro produjo grandes desgarras de todas las partes blandas, ligamento sacro-cóccico, y desgarró también de todo el plexo sacro, saltando por la herida el nervio cático.

La cornada penetró hasta la cavidad pleural, entrando el cuerpo por la escotadura cática.

El pronóstico gravísimo y el pobre torero, de salvar la vida, quedaría inutil de la pierna.

Tabernerito soportó la cura con un valor y una serenidad admirables.

Cuando comenzaron a curarle, preguntó: —¿Ha matado ya al toro Juan Luis?

—Sí, ya le mató—le contestaron. —¿Y ha quedado bien?—volvió a preguntar.

—Sí, le están aplaudiendo y no oyes los aplausos? Y José Ruiz añadió: —¡V, fiente guasa que se traía ese toro!

Terminada la cura, el herido apenas tenía pulso.

Si estado inspiró serios temores. Hizo consulta sobre el se trasladaría a la fonda de se le daría en la enfermería.

Se le aplicaron unas inyecciones de cafeína. Antes se le aplicó una de suero Hays y otra de suero antitético.

Se convino llevarle a la fonda. Y en una camilla de la plaza, se le trasladó a la fonda de Foros, donde José Ruiz se hospedó con su maestro Juan Luis de la Rosa.

La camilla llegó seguida de algunos curiosos.

Con las debidas precauciones se le colocó en una cama y se montó guardia facultativa, por los Sres. Cervero y Heredia, que han permanecido toda la noche al lado del herido, para auxiliarse.

A última hora. Desconfianzas. Leve mejoría. Temores de muerte. Quién es José Ruiz. Una suscripción.

Los médicos desconfían de salvar la vida del herido. Tienen, sin embargo, esperanzas de que pueda curarse, pero temen complicaciones. Un colapso, una hemorragia, pueden dejarle muerto en el acto. La gravedad es grande.

En las últimas horas de anoche, los doctores Díaz y Población, hicieron una visita al herido. Les acompañamos nosotros. Al entrar, el pobre torero, estaba por trasladarse a su habitación, pero se detuvo al ver a los doctores.

—¿Qué quieren?—preguntó el Aragonés. —Me comería, ahora, un par de huevos fritos.

—¿Va a saber qué los doctores dicen que no pueden comer nada? —Pues entonces, anda, cómetelos tú en mi nombre. Cuando nosotros le preguntamos por su estado, nos dijo: —Me duele más estar en la cama que la herida que tengo.

José Ruiz (Tabernerito) tiene 25 años. Es natural de Sevilla. Tiene madre, mujer, y dos hijos; uno de cuatro años y otro de unos días. Se le bautizó el día antes de venir a Tabernerito a trabajar a Salamanca.

Tabernerito pidió aunque al Aragonés que telefonase a su familia diciéndole: —¿Cuánto leve. No hágis caso de lo que dicen los periódicos. Toréale el día de San Pedro.

El Aragonés cumplió el encargo de su compañero infortunado.

Anoche, varios ganaderos y aficionados iniciaron una suscripción para socorrer al pobre Tabernerito.

Se inscribieron buen número de donantes, sumando ya la cantidad recaudada cerca de 400 pesetas.

Además, en el caso de que ocurriese un fatal desenlace, Torquito, La Rosa y Chicuelo ofrecerían gratis una corrida a beneficio de la familia, con oros que también, gratuitamente, donarían varios ganaderos.

# Plaza de Toros de Salamanca

## Gran corrida de novillos-toros, el día 29 de Junio

### ESPADAS Varelito, Pacorro y Méndez

SEIS TOROS DE LA GANADERIA DE LOS SRES. HIJOS DE D. VICTORIANO ANGOSO, DE VILLORIA DE BUENAMADRE

Entrada general de SOMBRA. 2,50. Idem ídem de SOL. 1,50.

Peleo voluntarioso y bien en varas y llegó bien a la muerte. El tercero fue manso, muy difícil, muy bronco y muy duro. El cuarto y el quinto, lo mismo. Todos ellos tomaron, desde la salida, las querencias de los tableros.

Y así pudieron cumplir en varas. El sexto, que también tomó la querencia de las tablas, fue, sin embargo, aceptable, sobre todo a la hora de la muerte, que se compuso mucho y permitió a Chicuelo obtener un éxito.

Torquito III, mata. El tercer chico de la dinastía de los Torquitos, es un muchachote, que mata toros y mata bien. Domina por su estatura y entra con fe. Cogiendo blandos se va tras del estoque y lo entocha hasta las cintas.

Con el capote y la muleta ya es otra cosa distinta. Sobre todo con la muleta, es hombre perdidito si no se corrige. Lleva la muleta tan alta que él mismo se deja al descubierto. A su primer novillo, después de una breve faena, le sacó una gran estocada, entrando y saliendo superiormente. Se le ovacionó.

A su segundo, le muleteó embarrillado, pinchó arriba y bien tres veces y terminó con una estocada delantera y perpendicular. Estuvo trabajando y valiente y tuvo grandes deseos de agradar.

Juan Luis de la Rosa. Cuando toréa este muchacho levanta tremendas discusiones entre los aficionados. Es innegable, que Juan Luis, digan lo que quieran sus detractores, sabe de toros, sabe torrear y torrear muy bien. Se coloca admirablemente y cuando toréa, temple y manda como se debe, o yo no tengo ojos, que vean, en la cara. Podrá discutirse en sus arrestos, en su falta de constancia, en la labor, en lo desigual, si se quiere, de su trabajo. Pero lo que yo creo, es que aparte estas cosas, el chico de Jerez, sabe torrear y torrear bien.

¿Quiéren ustedes un toro mejor toréado que el primero que estocó? Bien es verdad, que fue bravo y que se podían hacer filigranas con aquel bicho. Y Juan Luis, con quien gran parte de público está desmasiadamente cruce, le toró a la verónica, muy en corto, muy parado, trayéndose el toro, despegándosele y volviéndose a traer para completar la suerte. Dio tres verónicas superiores, que remató con media muy ceñida, templadas, suaves, manejando muy bien los brazos. Se le aplaudió y hubo ¡oh! merecidos.

Luego, con la muleta, dió el ayudado de ta-teo, y se metió, para seguir la faena, en los mismos terrenos del toro. Y dió un natural y uno de pecho, verdaderamente estupendo. Siguió muy cerca, muy en corto y muleteó de rodillas, por bajo y en otro pase por alto salió prendido por la manga de la chacuelita y arrollado. Dió un superior pinchazo que se aplaudió, y continuó la faena, que en conjunto fue tan eficaz como artística y competente, para dar una estocada unas chispas descolgadas.

Intentó el descabello, dió otro pinchazo, quedándose el toro como un marrullero y descabilló a fin, sonando muchas palmas y pitos de los espectadores.

«¿Qué quedarán?»—como decía Guerrita. En el quinto, segundo de Juan Luis, el toro de la desgracia, el joven espada toró bajo la tremenda impresión de la cogida de su banderillero, a quien quiere como hermano.

Dió pocos pases, y cuando tuvo igualado al bicho, que era un pájaro de cuenta, entró a por él, y le sopó una estocada entera, contraria, administrada con agallas y habilidad. Luego hubo repetidos intentos de descabello.

De Juan Luis, pues, con permiso de ustedes, sígo creyendo que es torero. Chicuelo, el fidele. En tal día como ayer... ¿Lo recuerdan ustedes?

Pues en tal día como ayer, hizo justo un año, Chicuelo debutó en Salamanca con aquel bravísimo becerrro de José Manuel García. Todavía se recuerda la faena. No hay que volver a describirla. Aquello quedó como modelo de torero artístico y valiente.

¿Qué ha hecho Chicuelo en un año? Todos los aficionados lo están viendo. Pasar de becerrista a matar ya toros, como los de Tejares y como los de ayer, con la misma confianza, soltura, arte y facilidad con que estoqueaba los becerrros.

Lo que ha adelantado este chico en un año. Ayer, para conmemorar su debut, se llevó las dos orejas de los dos novillos-toros que mató. ¡Y cuidado que el tercero era un pajar! Si ustedes no se molestan, les diré que fue el más difícil de la corrida, con serlo todos, excepto el segundo y sexto, mucho.

Chicuelo, el ídolo de este buen público, triunfó ayer. A mí ha sido la tarde que más me ha gustado. ¿Por qué? Porque ha sido la corrida en que le he visto más torero. Y al decir más torero, quiero decir: valor y competencia. Sabe lo que hay que dar a cada toro, y así, a su primero, desde que salió, le fué dando tablas y más tablas, y con la muleta hizo lo propio, saltando airoso y bien.

Le toró por verónicas vendósele el toro, pero cerca y erguido y bien el chico. Con la muleta le dió tablas en el 6, y hubo un momento en que Chicuelo dudó. Se le marchó el toro a los tercios de los toriles, y allí, donde más pesan, se metió con él a trapazo limpio, valiente, muy valiente y muy torero.

El toro traba hachazos, recula, no iguala, y Chicuelo le buscaba por todas partes y el toro trataba de irse por todas.

Y aprovechando se perfiló el chico en corto, y derecho y muy valiente, atizó una estocada superior.

Cayó el toro como una bola, estalló una gran ovación y se le dió la oreja al simpático torero.

«Había matado, a los dieciséis años, un toro. Chicuelo dió la vuelta al ruedo, y después, entre formidables aplausos, tuvo que salir a los medios, montera en mano, a dar las gracias.

En el sexto, muy largo y abierto de pitones, después de hacer quites en el toro anterior que sembró el pánico, y torrearle valiente y bien, hizo una valentísima y artística faena de muleta.

Sólo, muy cerca, tomó el toro y le soltó varios pases altos y de pecho, superiores, para un gran pinchazo.

Más valiente aún y más artista Chicuelo, siguió la faena con pases de todas las marcas, tan cerca que se vio algo comprometido, unos altos, con la izquierda, buriendo los lomos, botinutimos, muy torero el chico. Luego, se agarró a un pitón, por dos ó tres veces, intentando darle el pase, como le hace Josélo, pero el toro no pasaba y desarmaba. Después de otros cuantos pases, Chicuelo, se quedó ante la cara del toro, sacó el puñuelo, se limpió el sudor, miró para el público, riendo, y el público le largó la gran ovación. ¡Una faena muy torera!

Y cuando se cansó de torrear, arrancó a matar muy cerca, y atizó un volapié estupendo, entrando y saliendo limpiamente.

¡Vaya un temple de matador! La ovación fué de las grandes y Chicuelo cortó la oreja del morlaco.

En tal día como ayer, Chicuelo debutó en Salamanca, con un becerrro. Obtuvo un éxito.

Ayer mató dos toros y obtuvo dos éxitos. El papel Chicuelo sube como la espuma.

Los subalternos. Aver hubo un gran picador en la plaza: El Pontonero. Fue ovacionado toda la tarde. Pegó mucho y bien. Y entró a picar siempre por derecho, como los buenos. ¡Muy bien. Sr. Pontonero! Badiña también cumplió bien.

Los banderilleros, el pobre Tabernerito, que paró pronto y bien y trabajó mucho hasta el momento de su cogida. Aragonés, muy bien y superior de verdad, en el quinto. Lobito, Guerrero y el Sastre, trabajadores y acertados. Agarraron, a ratos buenos pares.

¿Resumen? ¡Pobre Tabernerito! El Timbalero.

## Ultima hora

### Estado de Tabernerito.

A la hora en que cerramos esta edición, el infortunado banderillero sigue en grave estado.

Según nos informan, la noche la ha pasado más tranquila y reposada. El estado del infortunado Tabernerito puede decirse que es de una mejoría relativa, dentro, claro es, de la gravedad de la cogida.

### Véanse en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas

## TEATRO MODERNO

### Las sesiones de anoche.

El trabajo que ejecutaron anoche, en el coliseo de la Cuesta del Carmen, el notabilísimo cuadro Les Baldos, fué realmente extraordinario, confirmando plenamente el éxito rotundo obtenido en su debut. De su extenso y amplio repertorio, ejecutaron nuevos y admirables juegos de malabarismo y de acrobacias, todo con una limpieza singular y una maestría sorprendente.

El público batió palmas en su honor, siendo objeto de frecuentes ovaciones. La cinta denominada «Los saltimbancos», muy bella y original. La marina inglesa, tomada del natural, interesantísima, porque es una vista muy bien tomada de la formidable potencia naval de la armada británica.

Ambas sesiones estuvieron muy concurridas, y de ellas salió el público satisfecho en sumo grado.

## El crimen de Moraleja.

### El acusador privado pide para cada uno de los seis procesados, seis penas de muerte.

Publicamos en EL ADELANTO, cuando se realizó este tremendo crimen amplias informaciones que se leyeron con gran interés, por ser la persona contra quien principalmente se trataba de efectuar el hecho, el salmantino Sr. Valle, administrador «Extremadura del conde de Mallada» muy conocido y estimado en esta, además de dar emoción al relato la circunstancia de haber estado prestando servicio los autores del horrible suceso en un pueblo de esta provincia.

Hoy comienza a verse en la Audiencia de Cáceres la vista causa que procede del juzgado de Coria, contra Celestino García (a) Coleta y otros cinco más, por el delito de asesinato.

He aquí cómo el señor fiscal relata el hecho en sus conclusiones provisionales: «Que de cinco y media a seis ó las ocho de la mañana del 15 de Julio de 1915 aparecieron muertos violentamente en la casa llamada Panera, de la dehesa de Malladas, término de Moraleja, Petra Fernández Amores, Jacinta González Fernández y Baltasara Sánchez Lorenzo, y gravísimamente heridos Manuel Martínez Rubela (a) el Portugués, que falleció a consecuencia de las dichas heridas el día 18 del mismo Julio; Luciano Lorenzo, que así bien falleció el 24 del mismo mes, y el niño de cuatro años Dimas Sánchez Lorenzo, que murió a los 57 días.

El hecho realizado es de lo más grave y horroroso que puede darse, pues se realizó una verdadera carnicería, según aparece de los informes médicos, y a pesar de la actividad desplegada y múltiples diligencias practicadas, no pudieron hallarse motivos suficientes para acusar a determinadas ó determinadas personas como autores, cómplices ó encubridores, pidiendo la absolución de todos los procesados.

El acusador particular, Sr. Herreros, sostiene las siguientes: Los procesados, de no buena conducta y cazadores furtivos, se pusieron de acuerdo para robar en la casa de la dehesa Malladas y aprovechando las fiestas de San Bue-

nventura, patrón de Moraleja, en cuyos días acostumbraban a quedarse en la casa contadas personas y al efecto de preparar la coartada salieron para Castilla con pretexto de segar, cuando algunos de ellos no habían ido nunca a segar y eran malos trabajadores. Salieron el 11 de Julio de 1915 de Moraleja y estuvieron segando en término de Morasverdes (Salamanca) en terrenos de Eugenio Pérez Vicente, hasta el 25, en que terminado el corte regresaron a Moraleja, presentándose al Juzgado con un escrito del Eugenio, para intentar demostrar la coartada.

El día 15 de Julio, como a las seis de la mañana, estuvieron en la dehesa Malladas, sorprendiendo a Manuel Martínez, llamado el Portugués, criado de la casa, en el momento que aparejaba un mulo para llevar el agua del consumo diario, dándole con una seguridad un golpe en la parte posterior de la cabeza, haciéndole caer al suelo en donde le causaron hasta diez y siete heridas, de las cuales falleció el 18 siguiente. Después hicieron con el agua a la cuadra donde se encontraba la primera víctima a Luciano Lorenzo que se hallaba en la quinta y a Petra Fernández, sucesivamente, y dándole primero un golpe en la parte posterior de la cabeza, los hicieron caer al suelo, produciendo a Luciano hasta veintidós heridas, provocando el aborto, y a la Petra nueve, todas con seguridad, y de resultas de las cuales fallecieron, la Petra el mismo día y la Luciano el 24 siguiente.

En otro local llamado Panera, separado también de la casa principal se hallaban los niños Baltasara Iglesias, Jacinta González y Dimas Sánchez, de doce diez y cuatro años de edad, respectivamente, y firiendo siete heridas a la primera, siete a la segunda y tres al niño, falleciendo las niñas en las cuales se observaba también una herida en la parte posterior de la cabeza, y tardando el Dimas en curar 57 días.

Entre tanto realizaban esta horrible carnicería, Celestino García el Coleta, estaba vigilando en una cerca inmediata para las personas que pudieran acercarse a la casa por el camino de Moraleja, y otros fractura por la puerta que da acceso al comedor para penetrar en las habitaciones donde calculaban que podrían encontrar dinero, violentando los cerraduras de varios baúes, cuyo contenido apareció revuelto y en completo desorden, aunque pudieron constatar su intento más que de unas 75 pesetas que contenían dos huacas y un saquito, por la llegada de una pareja de la guardia civil que les obligó a huir precipitadamente.

Las defensas de los procesados señores Tejo, Murillo, Martín Marcos y Díaz López solicitan todos la absolución.

Para declarar en dicha causa hay citados más de cien testigos.

## Noticias.

### El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo. — Jesús, 7, Salamanca. — Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

### Enfermedades de garganta, nariz y oídos.

Dr. Antonio Domínguez. Dr. Riesco, 38, pral. — Consulta: de diez a una.

El día 27 del corriente mes, a las nueve de la mañana, comenzarán, en la Escuela Normal de Maestros de esta capital, los ejercicios de reválida.

\*\*\* MATIAS LUENA \*\*\* Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Para solemnizar un grato acontecimiento y estrechar los lazos de compañerismo, han celebrado una jira campestre en el pintoresco lugar de La Chopera, un grupo de amigos.

Pasaron el día en medio de la más franca cordialidad y dando de paso cuenta de suculentas comidas.

Entre los concurrentes figuraban don Francisco Portillo, D. Juan Ríos, D. Vicente Herrero, D. Miguel S. Nava, don Santiago Sutil, D. Eugenio González, D. Laureano Sutil, D. Mariano Pavés, D. Serafin Hernández, D. Martín Hernández, D. Rafael Barbero, D. Cirilo Losada y D. Emilio Sutil.

### Conservas Trevijano

Reconocidas como la 1.ª marca española. Nuestro buen amigo el fotógrafo don Emiliano Jiménez, ha expuesto en los escaparates de D. Enrique Prieto una excelente ampliación fotográfica, en la que no puede ser más perfecto el parecido del ganadero D. Argimiro P. Tabernerito.

El trabajo del Sr. Jiménez acredita la galería fotográfica, por cuyo éxito le felicitamos sinceramente.

### Jarabe reconstituyente de P. Catalá

a base de cal é hierro es mejor que la emulsion. Se vende en todas las farmacias.

Esta noche, a las nueve, celebrará junta general la sociedad de Tipógrafos y obreros similares.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

## DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

### SE VENDE

vino fino de mesa de la bodega del Montalvo. Botella de 3/4 de litro (sin casco), 30 céntimos. Los 16 litros, 5,50 pesetas. MELÉNDEZ, 3.

### SE VENDEN

Un coche cesta seminuevo, con lanza, limoneras y garniciones completas. Una jardinería seminueva también, con lanza y limoneras. Darán razón, Avenida de Canals, 7.

## SASTRERIA de Fidel Hernández

Rúa, 30 - Salamanca

Grandes novedades en géneros para la presente temporada del Reino y Extranjeros.

## Caldas de Oviedo

Aguas naturales NITROGENADAS, BICARBONADAS y RADIOACTIVAS de crédito positivo y reconocida eficacia en las enfermedades REUMATICAS, CATARRALES DEL APARATO RESPIRATORIO y otras.

Caudal abundantísimo: temperatura 43,0 c. estufas é inhalaciones directas DEL MANANTIAL; y completas instalaciones balnearias, terapéuticas y de hospedaje, todo en condiciones inmejorables.

TEMPORADA OFICIAL: Primero de Junio a 30 de Septiembre. Médico director: D. AGUSTIN LACORT.

La Guía del baño, gratis en la Administración del Bañadero y en Oviedo, Fructa, 10, primero.

### Nuevos modelos en corsés

muy cómodos é elegantes, pone á la venta esta casa á precios económicos. Quedan

## 200 CORSES

para liquidar, á precios baratos, con aceros anchos, desde 3,25 pesetas. OCASION. Hojas legítimas Gillette para máquinas de afeitár, á 3,85 docena.

### Casa Plácido Hernández

Lonja de la Cárcel, núm. 2

Venta de unas yugadas de tierras. Se venden en Mozodiel de Sanchingo, con casa, tenadas y otras dependencias. Del precio y condiciones informarán, Notaría de D. Jesús Firmat y Cabrero, Plaza Mayor, número 35, y oficinas del Pósito, Julián García Alonso, Fe, número 1.

## FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12

SALAMANCA. Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros, ladrillo y tierra refractaria, baldosillas, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

## SAN SEBASTIAN

Pensión completa desde seis pesetas. Comedor planta baja. Mesas independientes.

## HOTEL MADRID

Restaurante FORMOS

EL MAS FAVORECIDO Pesca fina Selecto menú. Servicio inmejorable. BODAS, BANQUETES, LUNCHS

**ZOTAL**  
Gran desinfectante para prevenirse de epidemias contagiosas.  
Cura las enfermedades del ganado, viñas y plantas.  
Evita las enfermedades de la piel.  
Suaviza y purifica el cutis.  
Venta en farmacias y droguerías

## Baños de Retortillo

SOCIEDAD ANONIMA

Provincia de Salamanca, apeadero de El Collado

Línea de Salamanca á la Frontera Portuguesa.

Único manantial sulfuroso artesiano en España, con un caudal de 212 litros por minuto y 48º de temperatura; subiendo al Bañadero sin descomposición de las sustancias orgánicas que contiene por sus condiciones arterianas.

Sin rival contra el reuma, parálisis, artritis, afecciones de la piel, catarros pulmonares y bronquiales y sífilis en todos sus periodos y manifestaciones.

Montado con todos los últimos adelantos.

Folleto é indicaciones. Hotel Comercio, Salamanca.

En las estaciones del ferrocarril de Medina y Salamanca, se expenden billetes de ida y vuelta á precios reducidos para el Bañadero.

## Grandes existencias y variado surtido de

Norias de ALAEJOS  
Arados de ALAEJOS  
Prensas de ALAEJOS  
Trilladoras de ALAEJOS  
Aventadoras de ALAEJOS  
Calzos y bujes de ALAEJOS  
En la fundición de ALAEJOS

CATALOGOS GRATIS. Los pedidos á Jorge Martín é Hijos, (Valladolid).

## LA BOTA DE ORO EL GALLO

Gran zapatería de lujo de

ELEGANCIA Y BUEN GUSTO. PRIMERA CASA EN CALZADO A LA MEDIDA. PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICION REGIONAL DE SALAMANCA, 1917.

Doctor Riesco, 1. -- Siempre novedades.

## Khi-Tha

rápidamente da clase de manchas el quita manchas Khi-Tha

De venta: Farmacia de Gaspar Escudero

# Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

## Madrid - Provincias - Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

# La derrota de los austriacos en el Piave

**Comunicados oficiales.-Los italianos cruzan el río.-Conquista de Montello.-Grandes pérdidas.-Entusiasmo en Roma.-La huelga general en Austria.-Motines y disturbios en las calles de Viena.-Discurso importante de Lloyd George.-De Madrid: Duelo entre revisteros taurinos -Importante y detallada información de provincias.**

Conferencias de las 5, 6 y 7 mañana  
Madrid, 25

## LA GUERRA

### El comunicado francés.

**Operaciones parciales.**  
Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:  
Hemos realizado operaciones secundarias que nos han permitido mejorar las posiciones de la meseta Norte de Leport. Hemos en estas incursiones 170 prisioneros, rechazando, de paso, fuertes contraataques alemanes. La artillería enemiga se mostró muy activa entre el Aisne y el Marne.

### El comunicado inglés.

**Sensibles progresos.-Avance de la línea**  
Comunicado oficial del alto mando militar británico, recibido esta madrugada:  
Anoche, mediante una intensa y eficaz operación realizada por nuestras tropas en las proximidades de Meteren, nos hizo alcanzar todos los objetivos adelantando, sensiblemente, la línea de batalla.

Cogimos bastantes prisioneros y diez ametralladoras.  
Tropas francesas ejecutaron también una feliz incursión en las defensas enemigas del Lore, haciendo prisioneros.  
La actividad aérea fué ayer limitada. Derribamos un aparato enemigo por otro de los nuestros, abatido. Arrojamus veinte toneladas de explosivos en diferentes objetivos y acantonamientos del adversario.  
Hubo que lamentar la pérdida de un aparato.

### El comunicado italiano.

**Operaciones victoriosas.-Conquista de posiciones.-Los austriacos derrotados**  
Comunicado oficial del alto mando militar italiano, recibido esta madrugada:  
La jornada de ayer ha sido coronada con brillantes éxitos para nuestras heroicas tropas. El enemigo fué empujado hacia la orilla opuesta del Piave, sufriendo incalculables pérdidas en su retirada. Nuestra artillería derribó en las líneas austriacas a un avión de combate.

A pesar de los desesperados esfuerzos realizados por el adversario durante las noches del 21 y 23, con enormes sacrificios de soldados, fué materialmente arrollado sobre la orilla izquierda del Piave. El cruce del río se realizó bajo un violentísimo fuego de nuestras baterías, que hicieron blanco en las tropas austriacas, causándoles grandes pérdidas. La retirada continúa, habiendo echado mano el enemigo durante el día, de tropas de reserva que después de una resistencia encarnizada, fueron sucesivamente rechazadas.

Las posiciones de Montello y valle derecho del Piave, a excepción de una pequeña parte de Musile donde se continúa combatiendo sin descanso, han vuelto íntegras a nuestro poder.  
Durante las jornadas hicimos más de cuatro mil prisioneros.

**Manifestación patriótica.**  
El espíritu italiano  
Dicen de Roma que ayer se celebró en Turín una grandiosa manifestación popular que terminó en la Plaza de Víctor Manuel. El síndico municipal pronunció un elocuente y patriótico discurso exigiendo al pueblo el juramento de resistir a costa de los mayores sacrificios hasta lograr la victoria definitiva.

A la manifestación asistieron más de 100.000 personas.  
**Grave situación.**  
**La huelga general.**  
A París transmiten noticias de

Zurich, dando cuenta de la grave situación austriaca.

Los disturbios y motines se extienden por todo el Imperio. La huelga se ha generalizado, pudiendo asegurarse que es total.

### La crisis húngara.

#### Probable solución

Los periódicos llegados de Budapest a Amsterdam, anuncian que la crisis ministerial tiende a una solución.

Se asegura que el conde de Tisza sucederá en la Presidencia a Werkele.

La lentitud con que se celebra la tramitación de la crisis hace suponer, que la situación de Budapest, es tan violenta y grave como la de Viena.

### Tropas que se rinden.

**Incorporación a los italianos**  
Dicen de Roma que elementos checo-eslavos, bohemios y sudoslavos del ejército austro-húngaro se han rendido voluntariamente en los últimos combates. Una vez en el campo italiano, han solicitado incorporarse al ejército para luchar contra los esclavizadores de sus nacionalidades.

### Hallazgo policiaco.

**La cuestión de Irlanda**  
De Londres telegrafian que en la pasada noche la policía verificó un registro en el domicilio de un comerciante de Dublín apoderándose de ciento veintidós sacos de trigo.

En los sacos halláronse cuarenta mil paquetes de cartuchos los cuales han sido trasladados al castillo de la población.

Créese que las municiones proceden de una ciudad del Norte de Irlanda, y forman parte de un cargamento de armas desembarcado en la costa septentrional hace algún tiempo y distribuido en diversos puntos de la población irlandesa.

**Las noticias de la derrota.**  
**Fábricas de municiones paralizadas.-La huelga general.-Cargas, desórdenes y motines en las calles de Viena.**

En Suiza han sucedido diversos incidentes al conocerse la derrota de los austriacos en el Piave.

En muchos locales públicos han ocurrido violentos altercados entre alemanes y austriacos, especialmente en Zurich, Berna, Thum, Neufchatel y San Gall.

En Budapest, la huelga es general en todas las fábricas de municiones, que están paralizadas.

Patrullas de caballería dispersan los grupos.

La ansiedad en los círculos gubernamentales es grandísima.

El «Neuve Freie Press» dice que han ocurrido gravísimos desórdenes en las calles de Viena. Los tranvías han sido detenidos y rotas las ventanas y cristales de las panaderías, asaltadas por la multitud.

La policía y fuerzas militares mantienen el orden con severísimas medidas.

### Un discurso comentado.

**Ignoración en Hungría.**  
De Amsterdam comunican que en Budapest existe profunda indignación en la prensa y círculos políticos, con motivo del discurso de Von Peyer, vicecanciller alemán, sobre la nueva política de alianza entre Alemania y Austria-Hungría.

La prensa húngara protesta energicamente contra los intentos de germanización y el sometimiento a los intereses alemanes de los destinos austriacos. La cuestión ha sido planteada en el Parlamento húngaro por el conde Caroly, jefe del partido independiente, el cual combatió crudamente la alianza.

El conde de Tisza manifestó,

que Hungría repudiaba la alianza descrita en el discurso de Von Peyer.

Mr. Wekerle afirmó en nombre del Gobierno, que la alianza no llegará a consumarse sin dejar a Hungría en libertad absoluta para aliarse con otros países.

La prensa alemana acogió esta declaración con ansiedad y cólera inusitada.

Von Peyer ha rectificado, diciendo que solo habló en sentido teórico.

Mientras tanto el problema de la alimentación en Austria—dice la prensa de este país—agravase en forma pavorosa.

### Habla Lloyd George.

#### La situación militar.

En la Cámara de los Comunes pronunció ayer Lloyd George un discurso importantísimo, juzgando la situación militar.

Manifestó que las expediciones americanas están llegando a los puertos franceses con celeridad sorprendente.

Pronto—dijo—alcanzaremos la superioridad numérica sobre el enemigo que, falto de reservas, no puede competir con los ejércitos aliados.

Dentro de pocos días, tal vez, dentro de algunas horas, ocurrirá un acontecimiento de tal importancia que pueda decidir el resultado de la campaña.

Ha fracasado totalmente la ofensiva alemana en Francia. Rusia pasa por un momento crítico de recomposición, pero no obstante está dispuesta a ayudarnos si solicitamos su concurso. Se mostró optimista al juzgar la ofensiva austriaca en Italia.

Terminó diciendo que el estado de los Imperios Centrales, sobre todo el de Austria, es desastroso. El orador fué ovacionado.

Mr. Asquith habló después glosando las palabras del Presidente del Consejo de ministros.

### La crisis austriaca.

#### El probable gabinete.

Dicen de Zurich que la crisis austriaca continúa acentuándose por la dimisión del gabinete Seidler.

El doctor Tertit ha sido nombrado jefe del partido polaco.

La Cámara lo indica como de tendencia radical é intransigente contra el Gobierno, pues tomó parte en las manifestaciones violentas de Praga y firmó la orden del día contra el ministerio actual.

En los círculos parlamentarios créese que Seidler será encargado por el Emperador de formar el nuevo Gobierno, pero con la amenaza de los socialistas, que son dueños de la situación.

### La situación de Bulgaria.

#### La última crisis

Según el corresponsal del periódico «Nieuwe Rotterdamche», el cambio de Gobierno recientemente renovado, débese a la terrible situación del país, pues faltan los elementos más necesarios, como vestidos, calzado, café y alimentos.

El pueblo hace responsable de sus sufrimientos a la ineptitud de Radoslawoff, a quien acusa.

### Ultima hora.

#### La lucha en Italia

De Roma dicen que la edición extraordinaria de los periódicos que hacen la tirada a las siete de la tarde, anuncia que de Montello al mar el enemigo, completamente derrotado, es perseguido por las valerosas tropas italianas, repesando el Piave en desorden.

La noticia ha producido el entusiasmo en la capital, esperándose con impaciencia las particularidades de la jornada, que se supone fué importantísima.

Según las primeras noticias llegadas del frente, la acción fué iniciada en la mañana de ayer,

desarrollándose de un modo fulminante.

Montello ha sido ocupado en toda su extensión nuevamente por las tropas italianas, que han cruzado hacia la orilla izquierda del Piave.

Conócense detalles de la cooperación prestada por la marina nacional.

Nuestros torpederos hacen frecuentes servicios de vigilancia extendiéndose su acción hasta la costa, atacando en una de sus últimas incursiones los puestos adversarios del Tagliamento y Cortellazzo, mientras los batallones de marinos peleaban en la desembocadura del Piave, capturando doscientos prisioneros y arrasando la cabeza del puente de Cortellazzo.

## Noticias del día

### Madrid.

#### ¿Duelo entre revisteros?

Se acentúan los rumores de dos cuestiones personales surgidas entre los revisteros taurinos Corrochano y P. Alvarez con el crítico de «El Liberal», Don Pio, por los artículos publicados por los primeros censurando la organización de la corrida de la prensa, que ha resultado un fracaso para la asociación.

#### Alemán que se suicida.

Anoche puso fin a su vida el súbdito alemán Juan Wenzel, residente en Madrid y director de la sociedad de lámparas «Aeg».

### Provincias.

#### VALENCIA

##### Boda aplazada.

La boda de la hija del capitán general con el alcalde, Sr. Valentín, ha sido señalada para mañana, habiéndose aplazado por enfermedad del novio.

#### CARTAGENA

##### El Embajador inglés.

El Embajador de Inglaterra hizo una detenida visita a los astilleros, reconociendo todos los talleres y buques en construcción, acompañado de las autoridades de marina.

Mañana sale con dirección a Murcia y Alicante. —Con motivo de la fiesta onomástica del coronel García Aldave, la oficialidad del regimiento de Sevilla le obsequió con un banquete.

#### ZARAGOZA

##### Altercado entre guardias.

Se conocen nuevos detalles del suceso ocurrido en el cuartel de la benemérita del pueblo de Azteca.

Trátase de un sencillo altercado entre el cabo José Ibáñez y el guardia Cervero.

Este amenazó a su superior, y en el curso de la disputa, que fué violenta, intervinieron las fuerzas del puesto, logrando serenar los ánimos.

Ha comenzado a instruir el oportuno sumario.

Marcharon a Azteca el coronel, comandante y capitán ayudante de este tercio de la Guardia civil.

#### HUELVA

##### Conflicto solucionado.

Ha sido solucionado el conflicto entre el Ayuntamiento y los remitentes de pescado, surgido con motivo del impuesto establecido sobre la exportación de dicha mercancía.

#### BARCELONA

##### El asunto Bravo Portillo.-El mitin de hoy -Buches de guerra.

El Juez que entiende en el sumario del asunto Bravo Portillo, ha ratificado el auto de prisión y procesamiento sin fianza de aquí y de Rojo San Martín.

—La coalición de las izquierdas celebrará hoy un mitin, donde harán uso de la palabra Lerroux, Marcelino Domingo y Largo Caballero.

—Parece que se trata de fundar un nuevo partido político que se denominará federal-nacional monárquico, bajo la jefatura del exministro Sr. Rodés.

—Frente a las costas ha cruzado esta tarde un cazatorpedero y una escuadrilla de torpederos franceses con rumbo de levante a poniente.

—Los comparsas de los teatros han acordado constituirse en sociedad de resistencia. —Ha marchado a Madrid don Alejandro Lerroux.

#### LEON

##### Huelga solucionada.

Ha quedado solucionada la huelga de obreros de la mina «Arbás», consiguiendo el aumento de jornales que tenían solicitado.

#### PALMA

**Epidemia extinguida**  
Completamente localizada,

tiende a extinguirse totalmente la epidemia de gripe reinante.

#### CADIZ

##### Alemán agresivo.

El súbdito alemán que pretendía seguir forzosamente las relaciones con la joven María Tarras, ante las negativas reiteradas de ésta, dióla una cuchillada en el cuello, intentando después suicidarse, dándose varios tajos en el cuello y en los brazos. Su estado es gravísimo.

#### VALLADOLID

##### Motín en Alaejos

Comunican del pueblo de Alaejos que al enterarse las mujeres de la salida de dos carros cargados de trigo con destino a Nava del Rey, amotináronse impidiendo la salida de aquéllos.

Se han tomado grandes precauciones.

#### GERONA

##### Hallazgo en la playa.

La benemérita del puesto de Calonge, comunica que una barca de pesca encontró en las playas de San Feliú de Quixolls un torpedo de forma cilíndrica, montado sobre un aparato lanzatorpedos.

Supónese que fué arrojado al mar por un hidroavión, para aligerar el peso, que el día 9 evolucionó aterrizando en aquellos lugares.

El torpedo quedó en la playa custodiado por los carabineros.

#### CORDOBA

##### Anuncio de huelga.

El Sindicato obrero de las minas de Peñarroya, presentó en la Alcaldía de Pueblo Nuevo del Terrible el anuncio de huelga de los trabajadores de las minas y compañía del ferrocarril. El subdirector de ésta ha declarado que las peticiones formuladas por el Sindicato son inadmisibles.

## DE TOROS

#### BARCELONA

##### Ganado de Villagodio.

En la plaza de la Barceloneta se lidió ganado de Villagodio.

En el primero, Calvache verónica, apretándose, ejecutando una adornada faena para una estocada contraria. (Palmas).

En el segundo, Belmontito lancea bien, muleteando artísticamente para un pinchazo en hueso y una estocada tendenciosa.

El tercero es protestado, siendo retirado al corral.

En el tercero bis, Carralafuente.

## Balneario de Calzadilla del Campo

¿Padece usted ó alguno de su familia del ESTOMAGO? (Acidias, vómitos, malas digestiones).  
Le conviene leer lo que sigue.

¿Padece usted ó alguno de su familia de afecciones de la PIEL? (Herpes, erupciones ó granulaciones, eczemas, etcétera).  
Le conviene leer lo que sigue.

¿Padece usted ó alguno de su familia de dolencias en el APARATO RESPIRATORIO? (Catarros alonías, bronquitis, etcétera).  
Le conviene leer lo que sigue.

**Fuente del Estómago.** Aguas sulfuro-sódicas, bicarbonatadas-azoadas. (Con indicación eficazísima para todas las enfermedades del estómago).

**Fuente de los Catarros.** Aguas sulfuro-sódicas-sulfúricas-termales. (De positivos resultados en las enfermedades de las vías aéreas y de la piel).

TEMPORADA OFICIAL: 15 de Junio á 30 de Septiembre.  
Médico-Director: DR. CLODOALDO GARCIA MUÑOZ, catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca.

El presente año se han introducido grandes reformas en todos los servicios, y el de fonda, como los demás, será inmejorable y económico.

Tarifas reducidas á familias veranecantes.  
El viaje muy breve y cómodo, desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma y por los automóviles de Vitigudino.

Pedid detalles de precios y viajes al Administrador del Balneario de Calzadilla del Campo (Salamanca, Ledesma).

Depósito para la venta de agua embotellada en las buenas Farmacias de Salamanca.

## GRAN ESTABLECIMIENTO DE AGUAS MEDICINALES DE BABILAFUENTE

PROVINCIA DE SALAMANCA

## ANTIGUA FUENTE DEL CAÑO

Únicas aguas por sus excelentes propiedades curativas sin rival, en las enfermedades de las vías urinarias y del hígado, cálculos, catarros, góta, diatesis (ácido úrico) y diabetes (sacarina).

Curación completa en todos los casos de villosis, cólicos hepáticos y nefríticos; en enfermedades del estómago, inapetencia y convalecencias de las enfermedades agudas.

Admirable sanatorio por su altura (1.000 metros) sobre el nivel del mar; excelente clima y bellos panoramas con frondosa arboleda.

Confort, higiene y esmerado trato. Coche á todos los trenes.  
Para pedidos y detalles diríjanse á D. Miguel Nájaz.

## Fábrica de hielo

Elaborado con agua potable. Se despachan durante el día cantidades desde diez céntimos en adelante, en la esterera de Francisco Torres, Doctor Riesco, 19.—SALAMANCA

## EXPORTACION A TODAS PARTES

## Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano.

Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparato respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencias de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden, con timbres y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa á todos los trenes del día y particulares previo aviso.

**Temporada: del 20 de Junio al 20 de Septiembre.**  
Pidanse folletos ilustrados, gratis, al Administrador.

12 A

te muletea cerca, siendo derribado sin consecuencias.

Terminó con un pinchazo y un descabello.

En el cuarto Calvache se adornó, muleteando ceñido entre ovaciones, para una entera buena. Ovación.

En el quinto Belmonte toreó por verónicas y faroles. Con la muleta ejecuta una faena valiente, terminando con un pinchazo hondo y una corta delantera.

En el sexto Carralafuente intenta lancear sin conseguirlo.

Muletea por ayudados y de pecho para dos pinchazos y una delantera.

### En las Arenas

El ganado de López Plata cumplió. Gavira, Valencia y Márquez estuvieron aceptables.

RIVERA

**¡Soboras!**  
Se acabó el vello



Usad  
Depilatorio árabe  
y quedaran tan limpias el vello que nadie podrá igualaros en hermosura y juventud  
Único inofensivo  
Bate con instrucciones  
5 pesetas

De venta:  
**Casa ROYERO**  
Plaza Mayor, 1  
y Zamora, 1  
SALAMANCA

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

## Matías López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO  
Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.  
1, 5, 10, 15, 20 y 25

¿Padece usted ó alguno de su familia del ESTOMAGO? (Acidias, vómitos, malas digestiones).  
Le conviene leer lo que sigue.

¿Padece usted ó alguno de su familia de afecciones de la PIEL? (Herpes, erupciones ó granulaciones, eczemas, etcétera).  
Le conviene leer lo que sigue.

¿Padece usted ó alguno de su familia de dolencias en el APARATO RESPIRATORIO? (Catarros alonías, bronquitis, etcétera).  
Le conviene leer lo que sigue.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE AGUAS MEDICINALES DE BABILAFUENTE  
PROVINCIA DE SALAMANCA

## ANTIGUA FUENTE DEL CAÑO

Únicas aguas por sus excelentes propiedades curativas sin rival, en las enfermedades de las vías urinarias y del hígado, cálculos, catarros, góta, diatesis (ácido úrico) y diabetes (sacarina).  
Curación completa en todos los casos de villosis, cólicos hepáticos y nefríticos; en enfermedades del estómago, inapetencia y convalecencias de las enfermedades agudas.  
Admirable sanatorio por su altura (1.000 metros) sobre el nivel del mar; excelente clima y bellos panoramas con frondosa arboleda.  
Confort, higiene y esmerado trato. Coche á todos los trenes.  
Para pedidos y detalles diríjanse á D. Miguel Nájaz.

## Fábrica de hielo

Elaborado con agua potable. Se despachan durante el día cantidades desde diez céntimos en adelante, en la esterera de Francisco Torres, Doctor Riesco, 19.—SALAMANCA

## EXPORTACION A TODAS PARTES

## Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano.  
Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparato respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencias de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden, con timbres y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa á todos los trenes del día y particulares previo aviso.  
**Temporada: del 20 de Junio al 20 de Septiembre.**  
Pidanse folletos ilustrados, gratis, al Administrador.